

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тонкачеева Дмитрия Евгеньевича
«Геохимические аспекты вхождения Hg и Au в сфалерит» на соискание
учёной степени кандидата химических наук по специальности 25.00.09 —
«геохимия, геохимические методы поисков полезных ископаемых»

Работа Дмитрия Евгеньевича Тонкачеева носит экспериментальный характер. Синтез кристаллов сфалерита с примесями (Au, In, Hg) и изучение их состава и структуры современными методами (РСМА, Ла-ИСП-МС, рентгеновской спектроскопией поглощения). По ряду разных причин в лабораторных условиях не представляется возможным реализовать условия природного формирования сфалерита (ограничения во времени, финансах, особенностей используемой технологии и т.д.). Поэтому необходимы некоторые принципы соответствия структур, свойств, процессов формирования синтезированных и природных объектов. Гомогенность кристаллов и изоморфность замещения: $Au^+ + In_3^+ \leftrightarrow 2Zn^{2+}$, отмеченные в научной новизне, можно рассматривать, как одни из основополагающих принципов соответствия природных и синтезированных кристаллов сфалерита в данной работе. Возможно, что использование синтеза в проточной системе, или в условиях высокого давления или с инфра-, или ультразвуковыми вибрациями и т.п. позволят превзойти предельную концентрацию Au Д.Е. Тонкачеева. Следующий шаг в понимании геохимии сфалерита может быть также сделан с усложнением принципов соответствия, например, подключив исследования структурных дефектов в кристаллах. Это позволит понять, к примеру, аспекты механизма отмеченного автором влияния фугитивности серы. Но совершенно очевидно, что это уже другие самостоятельные задачи, также с большим объёмом исследований. Таким образом, исследования Дмитрия Евгеньевича Тонкачеева на синтезированных кристаллах имеют существенное значение для понимания геохимии сфалерита с указанными примесями и могут получить дальнейшее развитие.

Из практических возможностей, вытекающих из работы Дмитрия Евгеньевича Тонкачеева, хочется особенно выделить экологическое направление. Исследования вхождения в структуру сфалерита высокотоксичных элементов, таких как ртуть, открывают возможности развитие технологий извлечения этих элементов из отходов с целью рекультивации и т.п. Следует принять во внимание, что так называемые «зелёные технологии» являются важнейшим современным трендом.

Рассмотренные в диссертации проблемы и защищаемые положения были успешно аprobированы на международных и российских конференциях, а также в ведущих международных и российских журналах. Список публикаций автора из 15 работ по теме диссертационного исследования отвечает требованиям ВАК.

Автореферат Дмитрия Евгеньевича Тонкачева полностью раскрывает цели, задачи и основные результаты работы. Рассмотренная работа удовлетворяет требованиям ВАК и соответствует специальности 25.00.09, а её автор заслуживает присвоения степени кандидата химических наук.

Сидоров Александр Александрович,
кандидат физико-математических наук, доцент,
директор Геолого-минералогического музея Самарского государственного
технического университета

Эл. почта: asida@yandex.ru

тел. 8 (846)242 20 31

Адрес: 443100, Самара, ул. Молодогвардейская, 244, Геолого-
минералогический музей

Я, Сидоров Александр Александрович, автор отзыва, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

«21» февраля 2022 г.

А.А. Сидоров

